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Herrn 

Präsidenten des Nationalrates 

Mag. Wolfgang Sobotka 

Parlament 

1017 Wien 

Geschäftszahl: 2020-0.163.358  

Die schriftliche parlamentarische Anfrage Nr. 1201/J-NR/2020 betreffend Beschäftigung 

von Jugendlichen im BMBWF, die die Abg. Michael Schnedlitz, Kolleginnen und Kollegen 

am 5. März 2020 an mich richteten, wird wie folgt beantwortet: 

Zu Fragen 1 bis 3: 

 Wie viele Personen im Alter von 15 bis 30 Jahren sind aktuell in Ihrem Ministerium 

beschäftigt? (Bitte um tabellarische Auflistung nach verschiedenen Altersgruppen und 

Bereichen bzw. Abteilungen) 

 In welchem Dienstverhältnis stehen diese Personen? 

 Wie hoch ist der aktuelle prozentuale Anteil von Beschäftigten im Alter von 15 bis 

30 Jahren im Vergleich zu den Gesamtbeschäftigten in Ihrem Ministerium? 

Vorausgeschickt wird, dass die Gestaltungsmöglichkeiten der Personalkapazitäten von den 

im Nationalrat jeweils beschlossenen Personalplänen abhängig sind und diesen damit 

Grenzen gesetzt sind. Ausgenommen davon ist die Aufnahme von Lehrlingen. 

Zum Stichtag der Anfragestellung sind im Bundesministerium für Bildung, Wissenschaft 

und Forschung in der Altersgruppe der Personen von 15 bis 30 Jahren 

124 Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter beschäftigt, darunter vertraglich Beschäftigte, 

Verwaltungspraktikantinnen und Verwaltungspraktikanten, Lehrlinge sowie 

Arbeitsleihnehmende. 

Die 31 Lehrlinge werden rotierend und entsprechend dem Bedarf grundsätzlich im 

gesamten Bereich des Bundesministeriums eingesetzt. Die verbleibenden 

93 Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter werden in folgenden Bereichen/Sektionen des 

Bundesministeriums für Bildung, Wissenschaft und Forschung eingesetzt: 
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Bereich/Sektion Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter von 15 bis 

30 Jahren (excl. Lehrlinge) 

Kabinett 4 

Generalsekretariat 2 

Ombudsstelle für Studierende 2 

Ombudsstelle für Schulen 1 

Gruppe Kommunikation, Öffentlichkeitsarbeit und 

Protokoll 

4 

Präsidialsektion 17 

Sektion I 6 

Sektion II 17 

Sektion III 11 

Sektion IV 8 

Sektion V 6 

ZA 2 

Ministerialkanzleidirektion 13 

Im Verhältnis zur Gesamtzahl aller im Bundesministerium zum Stichtag der 

Anfragestellung Beschäftigten ergibt sich ein prozentueller Anteil von rund 12% der 

Altersgruppe der Personen von 15 bis 30 Jahren. 

Zu Frage 4: 

 Wie viele Bedienstete im Alter von 15 bis 30 Jahren wurden in Ihrem Ministerium seit 

Beginn der laufenden Gesetzgebungsperiode sowie seit Ihrer Angelobung neu 

beschäftigt? (Bitte um tabellarische Auflistung nach verschiedenen Altersgruppen und 

Bereichen bzw. Abteilungen) 

In der Altersgruppe der Personen von 15 bis 30 Jahren wurden 

- seit Beginn der XXVII. Gesetzgebungsperiode bis zum Stichtag der Anfragestellung 

10 Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter und davon 

- seit meinem Amtsantritt bis zum Stichtag der Anfragestellung 7 Mitarbeiterinnen und 

Mitarbeiter 

im Bundesministerium für Bildung, Wissenschaft und Forschung neu beschäftigt. 

Seit Beginn der XXVII. Gesetzgebungsperiode bzw. seit meinem Amtsantritt bis zum 

Stichtag der Anfragestellung wurde kein Lehrling neu beschäftigt. Die neu beschäftigten 

Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter wurden in folgenden Bereichen/Sektionen des 

Bundesministeriums für Bildung, Wissenschaft und Forschung eingesetzt: 
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Bereich/Sektion Neu beschäftigte 

Mitarbeiterinnen und 

Mitarbeiter von 15 bis 30 

Jahren (excl. Lehrlinge) - 

23.10.2019 bis 5.3.2020 

Neu beschäftigte 

Mitarbeiterinnen und 

Mitarbeiter von 15 bis 30 

Jahren (excl. Lehrlinge) – 

7.1.2020 bis 5.3.2020 

Kabinett BM 2 2 

Ombudsstelle für Schulen 1 1 

Präsidialsektion 1 1 

Sektion II 3 1 

Sektion III 2 1 

Sektion IV 1 1 

Zu Fragen 5 und 6: 

 Wie viele Bedienstete im Alter von 15 bis 30 Jahren wurden in Ihrem Ministerium seit 

Beginn der laufenden Gesetzgebungsperiode sowie seit Ihrer Angelobung entlassen 

bzw. gekündigt? (Bitte um tabellarische Auflistung nach verschiedenen Altersgruppen 

und Bereichen bzw. Abteilungen) 

 Aus welchen Gründen wurden diese Bediensteten entlassen oder gekündigt? 

In der Altersgruppe der Personen von 15 bis 30 Jahren wurden weder seit Beginn der 

XXVII. Gesetzgebungsperiode, noch seit meinem Amtsantritt bis zum Stichtag der 

Anfragestellung Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter des Bundesministeriums für Bildung, 

Wissenschaft und Forschung durch den Dienstgeber gekündigt bzw. entlassen. 

Zu Fragen 7 und 8: 

 In welchen Bereichen bzw. Abteilungen in Ihrem Ministerium ist es grundsätzlich 

möglich, eine Lehrlingsausbildung zu absolvieren? 

 Wie viele Personen absolvieren in welcher Abteilung zum aktuellen Zeitpunkt in Ihrem 

Ministerium eine Lehre? 

Das Bundesministerium für Bildung, Wissenschaft und Forschung ermöglicht eine 

Lehrausbildung in den Lehrberufen „Verwaltungsassistent/Verwaltungsassistentin“ und 

„Sportadministrator/Sportadministratorin“. Eine Ausbildung ist im Fall der 

Verwaltungsassistenz im gesamten Bereich des Ministeriums möglich und es werden die 

Lehrlinge rotierend und entsprechend dem Bedarf in verschiedenen Bereichen des 

Bundesministeriums für Bildung, Wissenschaft und Forschung eingesetzt. Zum Stichtag der 

Anfragestellung sind 31 Lehrlinge (davon einer mit Behaltefrist) beschäftigt. 
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Zu Frage 9: 

 Wie viele Lehrlingsausbildungsplätze standen Ihrem Ministerium im Jahr 2019 zur 

Verfügung? 

Im Jahr 2019 wurden im Bundesministerium für Bildung, Wissenschaft und Forschung 

40 Lehrlinge beschäftigt. 

Zu Frage 10: 

 Wie viele Personen haben sich im Jahr 2019 für eine Lehrstelle in Ihrem Ministerium 

beworben? 

Auf ausgeschriebene Lehrstellen im Bundesministerium für Bildung, Wissenschaft und 

Forschung sind 76 Bewerbungen im Jahr 2019 eingegangen. 

Zu Frage 11: 

 Wie viele Lehrlinge wurden im Jahr 2019 von Ihrem Ministerium eingestellt? 

Im Jahr 2019 haben 10 Personen eine Lehrausbildung im Bundesministerium für Bildung, 

Wissenschaft und Forschung begonnen. 

Zu Frage 12: 

 Wie viele Lehrlinge brachen im Jahr 2019 in Ihrem Ministerium eine Lehre ab? (Ersucht 

wird um eine genaue Aufschlüsselung der Gründe, wie etwa Pflichtverletzungen, 

Lehrberufsunfähigkeit, Lösung durch den Lehrberechtigten, Lehrvertragsänderung 

etc.) 

Im Jahr 2019 hat ein Lehrling die Lehre im Bundesministerium für Bildung, Wissenschaft 

und Forschung vorzeitig gelöst. Aufgrund der fehlenden Rechtsgrundlage werden die 

Gründe für den Abbruch der Berufsausbildung nicht dokumentiert. 

Zu Frage 13: 

 Wie viele Lehrlingsausbildungsplätze stehen Ihrem Ministerium für das Jahr 2020 zur 

Verfügung? 

Mit Stichtag der Anfragestellung ist geplant, 10 Lehrlinge im Jahr 2020 (ins erste Lehrjahr) 

neu aufzunehmen. 

Zu Frage 14: 

 Wie viele Personen haben sich seit Jänner 2020 für eine Lehrstelle in Ihrem 

Ministerium beworben? 

Auf ausgeschriebene Lehrstellen im Bundesministerium für Bildung, Wissenschaft und 

Forschung sind im Jahr 2020 bis zum Stichtag der Anfragestellung 84 Bewerbungen 

eingegangen. 
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Zu Frage 15: 

 Wie viele Lehrlingsausbildungsplätze wurden seit Jänner 2020 bis zum heutigen Tag in 

Ihrem Ministerium vergeben und in welchen Bereichen bzw. Abteilungen? 

Im Jahr 2020 hat bis zum Stichtag der Anfragestellung niemand eine Lehrausbildung im 

Bundesministerium für Bildung, Wissenschaft und Forschung begonnen. Es wird darauf 

hingewiesen, dass Aufnahmen ins erste Lehrjahr regelmäßig im 3. Quartal bzw. mit Anfang 

September erfolgen. 

Zu Frage 16: 

 Welche speziellen (Förder-)Programme gibt es in Ihrem Ministerium für jugendliche 

Arbeitnehmer bzw. Lehrlinge? 

Dem Bundesministerium ist es ein Anliegen, jungen Menschen eine 

Beschäftigungsperspektive zu eröffnen. So wird beispielsweise im Rahmen von 

Verwaltungspraktika jungen Interessentinnen und Interessenten die Möglichkeit geboten, 

Erfahrungen im Bundesdienst zu sammeln. Des Weiteren können interessierte Jugendliche 

durch berufspraktische Tage im Rahmen einer Schulveranstaltung oder schulbezogenen 

Veranstaltung sowie durch individuelle Berufsorientierung die Tätigkeit im 

Bundesministerium für Bildung, Wissenschaft und Forschung kennenlernen. 

Bei der Aufnahme von Lehrlingen wird weiterhin darauf hingewirkt, zukunftsorientierte 

Ausbildungswege für weibliche und männliche Lehrlinge zu forcieren. Das 

Bundesministerium für Bildung, Wissenschaft und Forschung ist bestrebt, eine im Rahmen 

der ressortspezifischen Möglichkeiten größtmögliche Zahl an Lehrlingen im Lehrberuf 

Verwaltungsassistenz sowie Sportadministration auszubilden. Die bestmögliche 

Ausbildung wird durch qualifizierte Betreuung und Rotation gewährleistet. Es besteht ein 

umfassendes zusätzliches Angebot zur praktischen Lehrlingsausbildung sowohl im Rahmen 

von internen Seminaren und Veranstaltungen als auch an der Verwaltungsakademie des 

Bundes. Der Lehrlingsaustausch mit anderen Bereichen sowie die Option zur Ablegung der 

Berufsreifeprüfung („Lehre mit Reifeprüfung“) werden gezielt unterstützt. Nach der 

Lehrzeit werden die ausgebildeten Lehrlinge nach Möglichkeit in ein Dienstverhältnis 

übernommen. 

Wien, 5. Mai 2020 

Der Bundesminister: 

 

 

 

 

Univ.-Prof. Dr. Heinz Faßmann eh. 
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